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mane disastro e quel l 'abi ta to rimanesse in-
ghiott i to pr ima ancora di ogni provvedi-
mento efficace di tu te la . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Astengo al ministro dei la-
vori pubblici, « per sapere a qual punto si 
t rovano gli s tudi e progett i per l ' appa l to 
delle opere mar i t t ime da eseguirsi nel por to 
di Savona, in base agli s t anz iament i delle 
leggi 13 marzo 1904 e 14 luglio 1907 ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere 
a questa interrogazione. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. A completare le opere già eseguite 
nel porto di Savona per un milione e mezzo 
circa, l 'onorevole Astengo sa come la Com-
missione per il piano regolatore proponeva 
altre opere s t raordinarie di circa 10 milioni; 
ma le due leggi al riguardo, che l 'onorevole 
Astengo conosce, benissimo, non assegnano 
che ot to milioni. Necessità era dunque di 
scegliere, f ra l 'opera intera di dieci mi-
lioni, quale fosse la pa r te da tener sospesa 
e quale dovesse avere la precedenza, en-
t ro i limiti degli s tanziament i fa t t i . Eb-
bene a quest 'uopo è s ta to già r eda t to un 
progetto di massima per la spesa di ot to 
milioni. En t ro il corrente mese, così assi-
cura il Genio civile, questo proget to perverrà 
all 'esame del Ministero, che non indugerà 
a sottoporlo al Consiglio superiore per indi 
redigere su questa base i progett i esecutivi 
che serviranno di base al l 'appalto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Astengo ha 
facol tà di dichiarare se sia ^sodisfatto. 

ASTENGO. Prendo atto* delle dichiara-
zioni dell 'onorevole sottosegretario di Stato, 
10 ringrazio, e mi dichiaro sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Bolognese al ministro del 
tesoro, « per sapere, se, volendo tenere . in 
giusto conto i voti espressi dal Consiglio 
comunale di Barle t ta , e della Camera di 
commercio di Bari nel gennaio ult imo 
scorso, intenda, promuovendo di sua inizia-
t iva l ' oppor tuna modifica allo s t a tu to del 
Banco di Napoli, far promuovere a Suc-
cursale l'Agenzia dei det to Banco, i s t i tu i ta 
nella impor tan te c i t tà di Bar le t ta ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
11 tesoro ha facol tà di r ispondere a questa 
interrogazione. 

PASCE, sottosegretario eli Stato per il te-
soro. Mi duole di non potere dare una ri-
sposta sodisfacente all 'onorevole Bolognese. 
Per la ist i tuzione di una nuova succursale 

del Banco di Napoli, è necessario che inter-
venga una deliberazione mot iva ta del Consi-
glio amminis t ra t ivo del Banco; ciò ai termini 
dell 'articolo 3 dello s t a t u t o del Banco stesso. 
Questa deliberazione deve essere poi ap-
prova ta dal Consiglio generale. Ora è da 
sapersi che il Consiglio ammin i s t r a t ivo del 
Banco di Napoli ha preso in esame il voto 
del Consiglio comunale di Bar le t ta e della 
Camera di commercio di Bari, ed ha de-
ciso di non poterlo assecondare, perchè non 
sarebbe in questo momento consigliabile 
di t rasformare l 'agenzia di Bar le t ta in una 
nuova succursale. 

Un altro espediente, suggerirebbe l 'ono-
revole Bolognese, quello di modificare lo 
s t a tu to del Banco di Napoli, affinchè il Go-
verno possa intervenire. Ma l 'onorevole Bo-
lognese dimentica che il Governo ha fun-
zione di vigilanza, e non può assumere 
responsabilità amminis t ra t ive che sarebbero 
incompatibil i nelle disposizioni della legge. 
Per modificare lo s t a tu to e i regolamenti 
del Banco di Napoli è necessario che 
intervenga il voto dei corpi rappresen-
tat ivi del Banco stesso. Quando questo 
voto venisse, il Ministero lo esaminerà con 
benevolenza ; ma allo s ta to a t tua le delle 
cose, non si può assecondare il voto del-
l 'onorevole in ter rogante . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bolognese 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to. 

B O L O G N E S E . Onorevoli colleghi, bre-
vemente dirò che, con mio rincrescimento,, 
non posso dirmi sodisfat to della r isposta 
del mio grande amico onorevole Fasce, t r a t -
tandosi di u n a questione così impor tan te . 

Non si discute della necessità di elevare 
a succursale quell 'agenzia: non annoierò la 
Camera, e molto meno sua eccellenza il sot-
tosegretario di Stato, sulla grande impor-
tanza di quell 'ente. Faccio la questione le-
gale sulla funzione che lo S ta to ha su que-
sto is t i tu to massimo del Mezzogiorno, qua l ' è 
il benemerito Banco di Napoli. Dice l 'ono-
revole sottosegretario di Stato che allo S ta to 
spet ta una.. . 

FASCE, sottosegretario di Stato per il te-
soro. Funzione di vigilanza. 

B O L O G N E S E . . . . funzione di vigilanza. 
A quale scopo pr incipalmente , onorevole 
sottosegretario di Sta to , deve servire questa 
funzione di v ig i l anza ! Allo scopo c e r t a -
mente che l ' i s t i tu to si renda utile al paese; 
e funzioni nell 'orbita della modal i tà neces-
saria per raggiungere il suo in ten to . Questa, 
dovrebbe essere, a parer mio, la cura p rec i -


